

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII
NUMERO 8.366

PALMA DE MALLORCA
MIÉRCOLES, 4 NOVIEMBRE DE 1936

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7
TELÉFONO n.º 1973
Precio de suscripción: 2'50 ptas. al mes

Ya estamos llegando al momento final y resonante del avance sobre Madrid, habiendo sido ocupado ayer Villaviciosa de Odón y ocupado y rebasado Móstoles, éste a 17 kms. de la capital

La aviación nacional arrojó miles de nuevas proclamas sobre Madrid invitando a la rendición y diciendo que nada tiene el pueblo que temer, pues la Justicia sólo se hará sentir sobre la cabeza de los directores

Con motivo del bombardeo e intento de desembarco en Rosas, se movilizó toda Cataluña y reinó allí el pánico varias horas, habiéndose dispuesto, además, que al anochecer no se enciendan las luces y se retiren los tranvías

Largo Caballero forma nuevo Gobierno (Consejo de Defensa de la República, como se le denomina) y en él entran la C.N.T. y la F.A.I. y una mujer comunista. — Fueron profanados por los salvajes los panteones reales y tumbas de El Escorial, colocando en ellos cadáveres de milicianos rojos. — El Papa celebró una misa en sufragio de los caídos en la guerra civil española. — Entusiasta homenaje del pueblo portugués a Oliveira Salazar

Dicen de París que, a causa del nuevo avance del Ejército nacional, mejora enormemente la cotización de la peseta

El trágico momento de los asesinatos en el Castillo de Ibiza

Espeluznante relato de uno de los pocos que se pudieron poner a salvo

«...éramos, entre todos, unos ciento ochenta prisioneros. Gentes de la más diversa condición social, entre los que predominaban los menestrales, empleados y obreros. Nos repartieron en diversos calabozos del viejo Castillo, y a mí me tocó uno de los peores: especie de inmundia mazmorra, húmeda, oscura y sin otra ventilación que la de la puerta de entrada, frente a la cual, noche y día, estaba un piquete de centinelas que no la perdían de vista.

En este antro infernal, capaz a lo sumo, para seis personas, metiéronnos a cincuenta. Nos asfixiábamos a causa del calor agostoso y por la carencia de aire respirable; y un día, en que reventó una de las tuberías de la alcantarilla, creímos morir de asco tal era el hedor repugnante que invadió la prisión, emanante de las heces esparcidas por el suelo. Los centinelas nos sentían vomitar, y nuestros gemidos parecían divertírlos. No sólo no les inspirábamos compasión, sino que, poseídos del odio más feroz hacia nosotros, nos estaban insultando a todas horas, con los más denigrantes epítetos, amenazándonos constantemente con la muerte.

Sólo una vez al día se nos daba de comer una especie de rancho nauseabundo, que, a pesar del hambre que sentíamos, no había manera de ingerir. Sufríamos además una sed atroz, indescriptible tormento que nos causaba febriles desvarios y alucinaciones. La llegada de los aviones nacionales, que fueron a bombardear la fortaleza, puso en fuga a nuestros carceleros, que se escondían temblando cobardes. Pero, pasado el momento de peligro, reaccionaron violentamente y decidieron matar-

nos. Discutían a gritos sobre la manera de despacharnos, sin llegar a ponerse de acuerdo. Escuchábamos atemorizados las proposiciones más espeluznantes: uno proponía echar gasolina al calabozo y asarnos vivos; otro, en cambio defendía su parecer de hacernos volar con dinamita; a algunos les parecían inocentes esos medios. Por fin se propuso algo que todos aceptaron. No sabíamos de qué se trataba, pero supusimos que algo muy espantoso era el fin que se nos tenía reservado.

A las nueve de la noche, cuando ya íamos tendidos sobre el inhumano suelo, mal cubiertos de harapos, amodorrados por el calor y la pestilencia del ambiente, abrióse repentinamente la puerta del calabozo. «¡A ver, perros, un minuto de tiempo para salir fuera, y al que se retrase le pego un tiro...! Avanzamos en fila india bajo la amenaza constante de los fusiles rojos, pegados a la pared y sin saber adónde íbamos, ni dónde poníamos los pies, ya que, a causa del bombardeo de los aviones, estábamos sin luz. Al fin, atropellándonos, nos metieron en una habitación más espeluznante, en la que ya se hallaban los demás prisioneros del castillo. Nos acurrucamos, pegados unos a otros, presintiendo que algo espantoso tenía que ocurrir.

Escuchamos anhelantes unas órdenes del jefe de los rojos, sin comprender su sentido, y casi al instante se abrió la puerta de la estancia y desde afuera llamaron por su nombre a cinco de los detenidos, que eran militares. Los apretujaron contra un ángulo de la habitación exterior, y al punto, el tableteo de una ametralladora nos reveló la triste suerte de aquellos desgraciados. «¡Vayan saliendo de cinco en cinco...! ¡aulló uno de nuestros verdugos. No sólo nadie se movió de su sitio, sino que, cual si la locura se hubiera apoderado repentinamente de todos nosotros, empezó un griterío ensordecedor llenando la sala de incoherencias. Unos pedían compasión, otros apostrofaban a los criminales, los

Dios no quiso que sucumbiera, pero fué tan grande el descalabro sufrido, que perdí el conocimiento y así estuve toda la noche. Las primeras luces del amanecer me volvieron a la realidad. Tenía un brazo roto y estaba tan desoyuntado que apenas podía moverme, pero el recuerdo espantoso de aquella carnicería me dieron fuerzas para arrastrarme hacia el borde de un terraplén por donde me dejé resbalar hacia el acantilado de la costa. Allí, empotrado entre dos rocas esperé resignadamente la hora de mi muerte, encomendándome a la Virgen del Carmen. Ella hizo el milagro de mi salvamento, pues varias veces sentí, empavorecido, la presencia de los rojos en aquellos lugares. Entretanto el hambre y la sed me martirizaban tan horriblemente que ya no podía abrir la boca. Como entre sueños me parece recordar muy vagamente las escenas de mi salvamento. Entré en el hospital el día 17, y entonces, al sentirme seguro, fué cuando todos los males de mi cuerpo hicieron acto de presencia. Me sentí morir...»

Esta dramática descripción que parece arrancada de un truculento folletín, es viva realidad. Acabo de escucharla de un modesto funcionario, que fué prisionero de los rojos en Ibiza. Casos como éste y aún más horripilantes, cuando arrojamus a la fiera comunista de nuestra amada España, nos los contarán a centenares.

No he de ponerle a esta relación ninguna moraleja. Lo escribo sólo para que llegue a conocimiento de aquellos que aún dudan de la razón de nuestro movimiento. Hagamos constar también, puesto que es verdad, que los que invadieron Ibiza no se recataban de decir que al llegar a Mallorca harían otro tanto con nosotros.

Andersen.

Diario de operaciones de los heroicos defensores del Alcázar

Día 1.º de Septiembre. — Fuego de artillería contra la Puerta de Hierro. En la orden de la Comandancia se cita como muy distinguido al soldado de la Academia José Palomares, que ha impedido con el fuego de su mosquetón que disparase la batería enemiga. En la misma orden se advierte que las raciones de pan y comida consumidas por cada persona en el Alcázar pueden considerarse como raciones de campaña abonadas por el Estado, sin cargo a los consumidores.

Día 2 de Septiembre. — Entre mañana y tarde el Alcázar recibió 61 proyectiles del 15', con la reacción de siempre por parte de la población. Crece la protesta por el destrozo artístico de parte de nuestro incomparable patio, sin otros efectos.

Día 3 de Septiembre. — La artillería enemiga disparó 44 proyectiles del 15'. «El Alcázar» publica un croquis sobre el que llama la atención de sus lectores, para que aprecien la coordinación estratégica y táctica de las columnas que avanzan sobre Toledo y Madrid.

Día 4 de Septiembre. — Sigue el ataque de artillería del 15'. Ayer recibió el Alcázar 55 disparos. Publica el diario los proyectos de la Hermandad del Alcázar de Toledo. En el centro llevará la Purísima Concepción. El material empleado será el que resulte de la fundición de las granadas enemigas.

Día 5 de Septiembre. — Duro castigo de la artillería. El Alcázar recibió ayer 72 proyectiles del 15' y 230 del 75, que causaron enormes destrozos. En la orden del día se cita como muy distinguido al soldado de la sección de tropa de la Academia José Palomares, que es promovido al empleo de cabo por méritos de guerra por su compor-

tamiento con motivo del incendio del edificio de pabellones. Como distinguidos se citan a los soldados Pedro Fermosel Díaz y Enrique Beza y al falangista Maximiliano Fink. El coronel Moscardó anuncia que en la emisión de «Unión Radio» se ha dado cuenta de la rendición del Alcázar con toda clase de detalles. Es una prueba bien palpable de cómo procede el Gobierno de Madrid y de su acción de artillería, que aunque causa grandes destrozos en la edificación ya veis que no nos ocasiona una sola baja ni puede modificar en lo más mínimo nuestro firme propósito de resistir. Aunque continúe el fuego intenso de estos últimos días, este Alcázar ofrece seguridad completa por tiempo indefinido. Valor, confianza ciega y absoluta —termina diciendo Moscardó— en nuestra próxima victoria y en el resurgimiento de España.

Día 6 de Septiembre. — Fuego de cañón por la mañana y tarde. 70 disparos del 15' e innumerables del 75. Los defensores se disputan como un honor el acudir a los sitios de mayor peligro. Voló sobre el Alcázar un avión del Ejército del Norte que arrojó un mensaje del general Mola y otro de las señoras del Milán del Bosch, con un saludo del aviador señor Kindelán, hijo del general del mismo apellido. En la orden de la Comandancia se hace saber que en caso de alarma, sea cualquiera el motivo que la produzca, todos los individuos tomarán las armas y se concentrarán en el lugar que tenga señalada su unidad. Cuando dicha alarma sea de noche se procurará encender luz en los sótanos.

Queda prohibido lanzar noticias alarmantes para evitar, como ocurrió ayer,

Tres meses bajo el terror rojo en el País Vasco

Hablando con la distinguida dama D.ª Mercedes Aboin de De Benito

Tuvimos noticia de la llegada a Palma, a bordo del vapor correo francés «Gouverneur General Lepine», en su último viaje procedente de Marsella, de familiares del distinguido Ingeniero-jefe de Obras del puerto, D. Pedro De Benito, que venían huidos del País Vasco. Para ver de tener una impresión de los acontecimientos en Vizcaya, estuvimos en el domicilio del Sr. De Benito. Y allí tuvimos el gusto de saludar a su noble esposa, doña Mercedes Aboin, a quien sorprendió el glorioso Movimiento de salvación estando veraneando, junto con sus hijas Mercedes y María Teresa y su hijo José María, éste joven de 17 años en el encantador Lequeitio, no distante de Bilbao.

La distinguida dama estaba aún atarada por los horrores presenciados y sufrimientos padecidos en Vizcaya, donde, junto con sus hijos y un sobrino suyo — hijo éste del coronel De Benito, jefe de los nacionales que luchan en el frente de Sigüenza, que es hermano de su marido —, Ingeniero de Caminos, fué detenida, permaneciendo todos quince días en la Cárcel por el pretexto de una reunión clandestina que no existió, pues se trataba de la asistencia a un Via-Crucis en un templo que consagraban a la salvación de España.

La situación en Bilbao y en las poblaciones de Vizcaya no ocupadas aún por los nacionales es realmente desesperada. Falta el agua y faltan los alimentos, pues, a los tres meses de asedio que llevaba la región, suficiente por sí solo tan largo plazo para ir apurando las provisiones que se tuvieran, hay que añadir el considerable aumento de la población, casi duplicada, con los refugiados de Irún, de San Sebastián y de los pueblos guipuzcoanos que van ocupando los nacionales y que, al temerse próxima la llegada de éstos, huyen aterrados, con cuanto pueden llevar a cuestas de su modesto ajuar, ante el temor de ser degollados por los moros, como les predicaban a aquellas gentes sencillas y honradas los salvajes dirigentes rojos.

Continúan sosteniendo la guerra nacionalistas vascos y marxistas, aunque ambos grupos no puedan verse entre sí. Los nacionalistas vascos están deprimidos, comprenden que han procedido mal, y sin embargo, manteniéndose en la lucha, ante el temor de duras represalias por parte de las gloriosas tropas del Ejército. No hay predominio de na-

cionalistas ni de marxistas, pero, como éstos cuidan, en general, del orden, en las poblaciones de su dominio se cometen toda clase de asesinatos de gente de derecha, se martiriza a detenidos, se cometen robos, saqueos. Los detenidos son en número importantísimo — llevan dos barcos anclados en el puerto — y aumenta cada día con la gente que está escondida y que tiene que salir de sus escondrijos a consecuencia de los bombardeos aéreos que llevan a cabo los nacionales.

Estos bombardeos son cosa realmente espantosa. Los aviones lanzan bombas enormes — dicen por allá que son de 260 kilos, — que producen detonaciones formidables y destrozos extraordinarios; fincas enteras se vienen abajo, y no hay refugio ni cueva seguros ante tales proyectiles. La noticia de la cercanía de los aviones ya alarma, aterrará a la ciudad toda.

Toda la población está deprimida. No se tienen allí más noticias que las que dan los rojos por medio de su prensa y de sus radios. Ni siquiera se pueden oír las radios de los nacionales, pues todos los aparatos de los particulares han sido recogidos. Por tanto, la gente toda está ignorante de lo que pasa fuera de Vizcaya, del arrollador avance de las tropas nacionales.

Gracias a la escasez de víveres, permiten la salida de Bilbao a señoras y niños. Y la distinguida dama aprovechó tal circunstancia para marchar, haciéndolo, junto con sus hijos, en un buque de guerra inglés, que los desembarcó en San Juan de Luz. San Sebastián ha sufrido mucho en sus edificios. Más aún, empero, Irún, donde los rojos tenían el apoyo y la ayuda de franceses y belgas, según se decía por allí, que ha quedado poco menos que arrasado.

De San Juan de Luz, a Génova, en tren. De Génova no salía barco para Palma en los días inmediatos a su llegada, y por ello se fueron, la señora de De Benito y sus hijos, a Marsella, donde embarcaron en el «G. G. Lepine», que les condujo a Palma, donde tuvieron la dicha de poder abrazar a su marido y padre, respectivamente, después de más de tres meses sin comunicación con él ni con esta isla, de la cual no supieron, en su ausencia, más que los rojos la habían arrasado, según rezaban los diarios bilbaínos que editan exclusivamente los rojos.

Día 7 de Septiembre. — Continúa el terrible bombardeo. 136 disparos del 15' e incontables del 75. Les fueron impuestos los galones de cabo al soldado de la sección de tropa José Palomares y al guardia civil Antonio Sabater, en presencia de los respectivos coronales. En los dos el entusiasmo culminó en extremos emocionantes. Los citados tenientes coronales dirigieron la palabra a sus fuerzas en tonos de sobria elocuencia. Desde la enfermería se solicita para el servicio de la misma se le envíen cuantas bujías tengan los moradores, y si es posible alguna linterna eléctrica. Se dispone el reparto de once sacos de trigo entre las diversas agrupaciones del Alcázar para que cada una lo molture y elabore.

Joaquín Arraras.

GIOVINEZZA

Se ha puesto a la venta Giovinezza en el Kiosco de la Falange y en todas las casas de Música.

De la Comandancia Militar de Baleares

El Excmo. Sr. Comandante Militar, que asistió en Pollensa a la inauguración de la línea aérea italiana "Ala Littoria", visitó e inspeccionó diferentes obras de fortificación en aquellas costas.

Servicio de Plaza para el día 4 de Noviembre de 1936

Parada:
Comandancia, Cárcel y Prisión Estaciones: Regimiento Infantería Palma 36.
Sala de Armas: Grupo Mixto Artillería núm. 1.
Caballería: Grupo Mixto Ingenieros núm. 1.
Jefe de día: Comandante de Infantería, don José Saiz Cañellas.
Imaginaria: Comandante de Infantería, don Mateo Bosch Sansó.
Visita Hospital: Primer Capitán de Infantería, don Francisco García Ordóñez.
Vigilancia: los Cuerpos de la Guarnición.

D. O. de S. S., El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

ESTADO MAYOR

Orden General del día 3 de Noviembre de 1936, en Palma de Mallorca.

Consejo de Guerra

A las 16 horas de mañana, y en el local que ocupa el Regimiento de Infantería Palma núm. 36, se reunirá el Consejo de Guerra ordinario de Cuerpo, que ha de ver y fallar la causa número 16, del corriente año, instruida por el Capitán de Infantería Juez permanente, Don Pedro Morey Graña,

De la Sección Femenina de Falange Española

Asistencia farmacéutica

Con toda actividad va marchando la Farmacia que la Sección Femenina tiene montada en la calle de Brondo, 7, y es magnífica la organización que unos entusiastas, con verdadero y admirable esfuerzo, han sabido imprimir a esta obra.

El verdadero promotor de esta idea fué don Alfonso Barceló, quien, entusiastamente ayudado por el farmacéutico señor Oliver, organizaron un depósito farmacéutico surtidísimo, catalogado y ordenado de tal forma que, además de la facilidad para encontrar los medicamentos, permite que el local ofrezca un aspecto atrayente y hermoso.

Son muchos los médicos de Palma que han contribuido para aumentar el surtido de este depósito farmacéutico, que tiene por fin proporcionar a todos los enfermos necesitados los medicamentos precisos y, además, recoger algunos donativos que las personas de buena posición y voluntad, entregan, destinando dichos donativos al fondo para asistencia de las viudas e huérfanos de los falangistas muertos en campaña.

Es verdaderamente admirable como los señores Barceló y Oliver dirigen la bien montada Farmacia de Falange Española y como cuatro muchachas falangistas, con todo celo y entusiasmo, siguen también la obra emprendida, ayudando en esta misión en forma digna de toda alabanza.

Las presentes líneas, más que de divulgación para nuestra obra, es una invitación para que todas aquellas personas necesitadas acudan a la Farmacia de Falange Española (Brondo, 7),

De la Diputación

Para la suscripción pro-Ejército se han recibido en la Diputación los siguientes donativos:

De los trabajadores de la Fábrica de alpargatas de don Ignacio Pomar (Campanet) 43 ptas. De los empleados de la Oficina de Gas y Electricidad, S. A. 429; de los empleados de La Previsora Mallorquina entidad aseguradora 152; De los operarios de la Fábrica de Muebles Frau Hermanos, 284'95; De obreros y empleados de La Naviera Mallorquina, 689 y de los empleados de Recaudación de Contribuciones Zona de Manacor, 238'10 pesetas.

El Presidente de la Diputación señor Obrador agradece a todos esta aportación en favor del Movimiento Nacional Salvador de España.

Relación de las consortes que tienen sus esposos prestando servicio en filas y que pueden pasar para cobrar los devengos que les corresponden desde el día de su incorporación al 30 de Septiembre de 1936:

Homenaje de Mallorca al General Goded

Hemos recibido la siguiente proclama de la Comisión pro-homenaje al General Goded:

"La Comisión nombrada por la Comandancia Militar, para impulsar y llevar a cabo el anhelo popular de rendir un homenaje de admiración y gratitud al malogrado General Goded, inicia sus tareas, dirigiéndose encarecidamente al Pueblo Mallorquín en solicitud de su cooperación a tan justo y grato propósito.

No juzga necesario esta Comisión, ni estimular la gratitud de esta Isla, ni subrayar y razonar los motivos evidentes que han hecho brotar este agradecimiento. La triste experiencia de luctuosos sucesos, cuyo conocimiento llena el alma de hondo dolor, patentiza más que cualquier argumento o frase elocuente, la suerte inmensa que tuvo Mallorca, de que en inolvidables y trascendentales momentos, unas autoridades netamente bolcheviquizantes, estuvieran eficazmente frenadas por el supremo mando militar del General Goded, que con lumi-

contra el Carabinierno José Gil Romero, por la muerte del Teniente de Caballería Don Francisco Javier Lizasoain.

Dicho Consejo se constituirá en la siguiente forma:

Presidente
Teniente Coronel de Infantería Don Pedro Llompart Ramis, del Regimiento Infantería núm. 36.

Vocales
Capitán de Carabineros, don Miguel Garrido Vecín.
Otro de id., don Juan Grau Ramírez.
Otro de id., don Carlos Simarro Medina.

Otro de Caballería, don Jesús Giménez Momediano.
Otro de id., don Angel Sz. del Aguila Mencos.

Vocales suplentes
Capitán de Infantería, don Ignacio Seguí Colom.
Otro de Artillería, don Jaime Homar Servera.

Vocal Ponente
Teniente Auditor de 1.ª, don Antonio de la Rosa Mayol.

Fiscal
El Jurídico Militar de esta Comandancia Militar.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dicho acto los señores jefes y oficiales de la guarnición francos de servicio.

Lo que de orden de S. S., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Comandante Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo

donde se les proporcionarán las medicinas que los médicos receten a sus enfermos.

Mallorquines, Españoles: contribuid como podáis a esta obra magnífica e indicada a los necesitados que nuestra Farmacia está abierta para todos ellos. Falange Femenina, una vez más y aún a costa de trabajos y desvelos, se pone al servicio de los hermanos que sufren.

La Sección de Asistencia Farmacéutica de Falange Española, está de enhorabuena; a todos los que calladamente han trabajado en esta obra magnífica, nuestro agradecimiento, como también a los médicos que han contribuido y contribuyen enviando específicos, con la seguridad que, haciéndolo así, al mismo tiempo que ayudan a los enfermos necesitados, contribuyen a una obra magnífica, que es una parte más de la nueva organización falangista que ayuda y labora con todo entusiasmo para la formación de la nueva España, una, grande y libre.

¡Arriba España!

De la Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda, Sección Femenina.

Ropas usadas para los pobres necesitados

La Sección Femenina de Falange Española ruega a todas aquellas personas que tengan ropas usadas y quieran ayudar a los pobres necesitados, envíen dichas prendas al local de dicha Sección Femenina, calle Brondo, 9, lo que les será verdaderamente agradecido, pues contribuyen de esta manera al aumento del depósito de ropa que tiene Falange con destino a la obra Social que con tanto entusiasmo se está realizando.

¡Arriba España!

Ana María Pou Sabater, Antonia Ferrer Cañellas, Antonia Pizá Arbona, Antonia Bonet Cifre, Antonia Perelló Sancho, Carmen Garcerán Bonet, Catalina Truyols Mercader, Catalina González Nadal, Catalina Amengual Capó, Catalina Iglesias Nebos, Esperanza Colomar Palmer.

Francisca Mas Sampol, Francisca Burguera Terrades, Francisca Candalaria Ferrer Gamundi, Heriberta Miguel Vidal, Juana Munar Serra, Juana Orell Reynés, Juana María Mas Carbonell, Juana María Campomar Moyá, Juana Barceló Ferrá, Jerónima Bibiloni Bibiloni, Jaime Coll Ferrer.

Margarita Orefinas Coll, Margarita Ramón Llinás, Margarita Pons Cañellas, Margarita Sampol Juan, Micaela Jaume Estrany, María Cantallops Mateu, María Matas Antich, María Roca Pausa, María Barceló Rotger, María Seguí Rotger, Paula Miralles Poccovi.

Palma, a 3 de noviembre de 1936.

que al mismo tiempo que malograra el que la Revolución pudiera armarse, colocó en condiciones de defensa y salvación al honrado pueblo mallorquín.

Nuestra isla, acongojada ante el infortunio del inolvidable caudillo, siente vibrar, cada día más intenso, el dolor que su desgracia inspira, y a medida que es más sólida la esperanza de una mañana salvador de España, y cuanto más seguros se vislumbran los días de futura gloria, mayor angustia irroga, el pensamiento de que no podrá disfrutar aquellos días venturosos, quien para lograrlos entregó su existencia en holocausto a la salvación de la Patria.

Mallorca tiene, pues, una deuda de gratitud inmensa con el General Goded, una deuda que jamás puede saldarse y que en la Historia de la Isla, deberá consagrarse eternamente, incluyendo su nombre en la lista gloriosa de los imborrables agradecimientos. Pero este recuerdo ha de plasmarse en algo que lo encarne para el Mañana, evocando en las generaciones futuras un pensamiento hacia quien debemos calificar del Salvador de las esencias de nuestra sociedad.

Lo que será este recuerdo, cual será la magnitud e importancia de la gratitud mallorquina, es pregunta a la que deberá dar significativa respuesta la cooperación que preste a la labor que con entusiasmo emprende esta Comisión. Pero faltaría ésta a la sinceridad si no expresara cuán segura está, de que el nobilísimo pueblo de Mallorca, hará honor a su alma, compendio de virtudes cívicas y patrióticas. Con el pensamiento en el bienestar, en las creencias, en nuestro patrimonio moral y material, en las esencias de la civilización, todo ello en grave trance y todo ello salvado por el patriótico gesto del General Goded, esperamos que con el alma bendichida de gratitud y entusiasmo, sea Mallorca magnánima en recompensar una deuda que jamás podrá saldarse suficientemente. No aspiramos solamente a que se plasme una obra de arte que aquí en Mallorca, perpetúe a tan estimado nombre la gratitud mallorquina. Nosotros aspiramos también, a que los tres descendientes de aquel que nos evitó tantas lágrimas si en alguna hora aciaga, las contingencias indescribibles de la vida, les arrancara alguna, que coadyuve Mallorca en lo posible a secarla. Por este deseo, hemos tenido que luchar con la tenaz resistencia de quienes llevando dicho apellido, ostentan también un altruismo noble, elevado y admirablemente patriótico. Pero vencida tal negativa, esperamos de la esplendidez de Mallorca, que permita perpetuar la memoria del General Goded por medio de una obra de arte, pero posibilitando también con dádivas copiosas nuestro propósito de contribuir eficazmente, a que en algo contribuya nuestra Isla a que en el porvenir no sufra alguna amargura quien lleve el apellido y la sangre del que nos libró de tantas.

Palma 2 Noviembre de 1936. — El

Los rótulos y anuncios y cartas de casas de comer deberán estar redactados en castellano

Un edicto del Alcalde de Palma

MATEO ZAFORTEZA MUSOLES, Abogado, Jurídico Militar, Alcalde de la M. I. N. y L. ciudad de Palma de Mallorca.

HAGO SABER: Que, estando nuestro invicto ejército a las mismas puertas de la españolísima ciudad de Madrid, precisa que demos todos los españoles, los que sentimos en lo hondo de nuestro corazón el sagrado amor patrio, los que vibramos de emoción y entusiasmo al ser de nuevo izada nuestra queridísima bandera roja y gualda, precisa, como he dicho, demostrar en todo momento que somos ciudadanos de esta España tan querida; sin ambages ni rodeos, sin claudicaciones de política ochocentista: por ello, y seguro de interpretar con toda exactitud la voluntad del pueblo honrado y patriota, vengo en decretar lo siguiente:

1.º Los rótulos de comercio, tiendas, hoteles y toda clase de establecimientos y sociedades, anuncios, cartas de fondas y casas de comidas, comprendidas en este término municipal, deberán estar redactados precisamente en castellano, mientras el Gobierno legítimo de España no disponga lo contrario.

2.º Las muestras, rótulos o anuncios de Asociaciones extranjeras podrán estar redactados en la lengua correspondiente al país a que pertenezcan los asociados, con tal que en lugar preferente aparezca también redactado en castellano.

3.º Se concede un plazo de 24 horas, a partir de las 12 del día de mañana, miércoles, cuatro de Noviembre, para dar cumplimiento a lo dispuesto en los artículos anteriores; los comer-

Noticias radiadas ayer (Servicio de «Radio Mallorca»)

La conquista de Pinto

Las fuerzas de Moscardó van conquistando posiciones. — Al huir los obreros rojos a la desbandada ante la presencia de los nacionales, los comunistas pretendieron hacerles reanudar el trabajo.

"Radio Jaca", a las 15'30:

Paredes. — En el ataque efectuado ayer por las tropas nacionales y que dió por resultado la conquista del pueblo de Pinto, el enemigo intentó inmediatamente el contraataque, siendo rechazado por las fuerzas del general Varela. El enemigo huyó desordenadamente, dejando en el campo numerosos cadáveres.

Las fuerzas del general Moscardó, que bajan rápidamente desde Sigüenza, van cosechando éxitos y conquistando posiciones, logrando colocarse en el sitio que les corresponde ocupar para el ataque definitivo a Madrid.

Se confirma que en el frente de Illescas, una compañía al mando de un bri-

SUSCRIPCION POPULAR HOMENAJE A LOS HEROICOS DEFENSORES DE TOLEDO

Esta suscripción, completamente popular, que inició nuestra Primera Autoridad Militar recogiendo el sentir de Mallorca entera vibrante de patriotismo al conocerse la liberación, por nuestro glorioso Ejército, de los bravos defensores del Alcázar Toledano, se ve aumentada de día en día, alcanzando hoy la importante cantidad de 20.721'90 ptas. y ello que la cuota mínima es la de 10 céntimos y la máxima de 5 ptas.

Dicha suscripción continúa abierta hasta que la Autoridad Militar disponga, en su día, sea terminada; lo que se hace público en evitación de torcida interpretación a lo que dispone el Edicto publicado el 30 del mes próximo pasado.

En su virtud, los dueños de establecimientos de todas clases, fábricas, talleres y Sociedades, Entidades, etc., pueden seguir recaudando en sus listas abiertas a tal efecto, sin que tengan que dar cumplimiento, por lo que a esta suscripción se refiere, al Edicto antes citado, ya que fué iniciada por el Excmo. Sr. Comandante Militar de estas Islas.

Presidente de la Audiencia, J. Delgado.

— El Delegado Militar, J. Coll. — El Delegado de la Diputación, M. Palmer.

— El Delegado del Ayuntamiento de Palma, P. Bonet. — El Presidente de la C. de Comercio, J. Casanovas. — El Delegado de la C. Agrícola, P. Moscardó. — El Presidente de la C. de la Propiedad Urbana, J. Suau.

NOTAS: — Queda abierta la suscripción recibiendo aportaciones, en dinero, valores o alhajas, en la Secretaría de Gobierno de la Excmo. Audiencia en el Palacio de la Almudaina.

Para dar facilidades de aportación, lo mismo se admitirán entregas inmediatas o papeletas de suscripción a un plazo prudencial.

La suscripción se cerrará el 1 de Diciembre próximo.

En los pueblos, se ruega a los alcaldes y demás autoridades que cuiden de organizar y llevar a cabo nutridas suscripciones, remitiendo datos y donativos a la Secretaría de la Excmo. Audiencia.

Igualmente se espera del patriotismo de entidades, corporaciones, centros y toda clase de colectividades que procuren organizar y realizar copiosas suscripciones, coadyuvando todo Mallorca a nuestra noble labor."

Palma de Mallorca, 3 de Noviembre de 1936.

El Alcalde,

Mateo Zaforteza

El Alcalde, señor Zaforteza, hablando con nosotros esta mañana a propósito del Edicto que antecede, nos ha manifestado que, ante el gran número de consultas que ya se le habían hecho sobre el alcance del mismo, y aun cuando en él las instrucciones están claras y concretas, para mejor conocimiento de todos, se veía en el caso de aclarar que la prohibición de que en los rótulos figuren palabras no escritas en castellano no abarca, además de la excepción del párrafo segundo, a cuantos títulos no puedan ser traducidos por significar frases o denominaciones ya típicas del comercio, así como, por ejemplo, "Ca na María des Cego", o lugares de emplazamiento, como fonda "Son Armadans".

Espero — nos ha añadido — que el buen sentido de todos comprenderá el alcance y motivos patrióticos en que se inspira, como ya digo en el preámbulo del mismo.

Barcelona. — Han sido fusilados 2 oficiales, 4 sargentos y 8 cabos, por haber hecho manifestaciones acerca del bombardeo efectuado por los barcos de la escuadra nacional en la bahía de Rosas.

Se confirma la orden dada por el gobierno de requisa de todos los aparatos de radio. Actualmente, en virtud de esta orden, son ya varios los millares de aparatos requisados.

Santander. — En vista de que todos los barcos extranjeros han abandonado el puerto de Santander y de que todos los individuos extranjeros han abandonado ya la capital por orden del gobierno rojo, se ha prohibido terminantemente la salida de cualquier individuo que no lleve autorización expresa del Gobierno, diciéndose que tal autorización en realidad no existirá y que de Santander no saldrá ya nadie.

Barcelona. — Las radios rojas y el periódico "El Diluvio" confirman la muerte del coronel Puigdemongolas en el frente de Madrid. Esta muerte no fué en realidad tan gloriosa como se dice, pues en vez de morir luchando, lo hizo asesinado por los suyos. Antes, él había asesinado a un capitán que estaba a sus órdenes.

Milán. — Fuerzas procedentes de Navalcarnero y Chapinería, han tomado contacto. Fué tomado por los nacionales Brunete: esta toma estuvo precedida de un duro ataque de los marxistas, a los que se les causaron 300 muertos.

Roma. — Dos aviones nacionales bombardearon a un buque pirata que in-

dad es que fué llevado a cabo, como lo es a diario, por las piezas de 15'5 de la artillería nacional, emplazada en las posiciones avanzadas del Ejército, a 4 kilómetros de Getafe y 11 de Madrid.

La aviación nacional bombardea el aeropuerto del Llobregat

Aviones y pabellones destruidos e incendiados. — Fusilamiento de los guardianes del aeropuerto

Barcelona. — Ha sido bombardeado por la aviación nacional el aeropuerto de Prat de Llobregat. A las once de la noche, salieron las escuadrillas de trimotores de gran bombardeo. Sobre el aeropuerto se situaron los aparatos, lanzando una densa nube de bombas. Luego se dirigieron a cuatro kilómetros más allá del campo de aterrizaje catalán, donde los catalanes tienen escondidos, por medio de camuflaje, los aparatos, que por cierto se hallaban esta vez muy reunidos. El bombardeo ocasionó, por sorpresa, gran cantidad de destrucciones en el aeropuerto y destrucción e incendios de varios aparatos.

También fueron bombardeados todos los barracones situados en aquellos alrededores. Un avión ruso anclado en el puerto sufrió también las consecuencias del bombardeo, siendo incendiado.

La aviación nacional efectuó el bombardeo por espacio de 80 minutos, habiendo ido y venido cargando y descargando bombas tres veces consecutivas. Los aparatos iban divididos en tres escuadrillas. Intentaron elevarse los cazas rojos, que fueron derribados e incendiados por los nacionales.

El consejero de Defensa de la Generalidad, teniente coronel Sandino, enterado del desastre ocurrido en el Prat, mandó el fusilamiento sin formación de causa del oficial que estaba allí de guardia durante la noche. Se celebró una reunión en la Generalidad, saliendo de ella los concurrentes media hora después del bombardeo. Los asistentes se dirigieron inmediatamente a Montjuich, donde se tomó declaración al vigía, quien dijo que no había podido distinguir la escuadrilla porque volaban los aparatos muy bajos y el color gris de éstos se confundía con el azul del mar. Estas declaraciones no le han servido para nada, pues por orden de Sandino, ha sido fusilado. El vigía del Tibidabo manifestó también que no había podido distinguir a tiempo la presencia de los aparatos enemigos.

El teniente coronel Puigdemongolas fué asesinado por los rojos

Militares fusilados en Barcelona. — Se prohíbe la salida de Santander. — Dos buques hundidos en la costa catalana. — Contingentes armados se pasan a los nacionales

Barcelona. — Han sido fusilados 2 oficiales, 4 sargentos y 8 cabos, por haber hecho manifestaciones acerca del bombardeo efectuado por los barcos de la escuadra nacional en la bahía de Rosas.

Se confirma la orden dada por el gobierno de requisa de todos los aparatos de radio. Actualmente, en virtud de esta orden, son ya varios los millares de aparatos requisados.

Santander. — En vista de que todos los barcos extranjeros han abandonado el puerto de Santander y de que todos los individuos extranjeros han abandonado ya la capital por orden del gobierno rojo, se ha prohibido terminantemente la salida de cualquier individuo que no lleve autorización expresa del Gobierno, diciéndose que tal autorización en realidad no existirá y que de Santander no saldrá ya nadie.

Barcelona. — Las radios rojas y el periódico "El Diluvio" confirman la muerte del coronel Puigdemongolas en el frente de Madrid. Esta muerte no fué en realidad tan gloriosa como se dice, pues en vez de morir luchando, lo hizo asesinado por los suyos. Antes, él había asesinado a un capitán que estaba a sus órdenes.

Milán. — Fuerzas procedentes de Navalcarnero y Chapinería, han tomado contacto. Fué tomado por los nacionales Brunete: esta toma estuvo precedida de un duro ataque de los marxistas, a los que se les causaron 300 muertos.

Roma. — Dos aviones nacionales bombardearon a un buque pirata que in-

La Cámara de la Propiedad pide se puedan tramitar los juicios de desahucio por falta de pago y de las reclamaciones de alquileres

Instancia al Excmo. Sr. Comandante Militar

La Cámara de la Propiedad Urbana ha elevado al Excmo. Sr. Comandante Militar la siguiente instancia:

Excmo. Sr.: Los que suscriben, Jaime Suau Pons y Tomás Felu Blanes, Abogados, Presidente y Secretario, respectivamente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares, en la representación que ostentan, tienen el honor de elevar a V. E. la siguiente exposición:

Desde que se inició el movimiento salvador de España, esta Cámara, además de coadyuvar con todas sus posibilidades y medios al triunfo de dicho movimiento, ha procurado, quizás faltando a su más genuina misión de velar por los derechos de la propiedad urbana, sofocar y apagar las continuas excitaciones de sus componentes, ante la general resistencia al pago de los alquileres, para que practicasen gestiones conducentes a lograr el cumplimiento de dicho deber de pago. Y sin embargo, la Propiedad Urbana, no ha permanecido remisa en el cumplimiento de sus deberes sociales, incluso los de carácter fiscal ordinarios y extraordinarios tan difíciles de cancelar en épocas de penuria.

Por lo que la resistencia general a dicho pago de alquileres, llega a ostentar una gravedad insoportable, máxima cuando quienes omiten tal obligación, son individuos que han venido percibiendo sueldos jornales o facturas. La autoridad comprendió la justicia de nuestra lamentación, y bien claramente advirtió la obligación de abonar alquileres, y anunció que la Intervención bancaria había ordenado no se opusieran trabas a la extracción de fondos en los Bancos con destino al pago de alquileres.

Creía esta Cámara que la paternal advertencia de las Autoridades bastaría para compeler a los inquilinos al cumpli-

miento, pero la realidad ha demostrado la ineficacia de cuanto no vaya acompañado de la efectiva coacción del Poder Público; por la carencia de dicha coacción, resulta que existe el deber de pagar, pero que existiendo una disposición, (dictada seguramente para fines distintos) que deja en suspenso los términos judiciales, no se puede presentar ni cursar demandas de desahucio o reclamación del pago, y resulta que fallida la coacción judicial, muchísimos inquilinos dejan de pagar los alquileres.

Es evidente que la Junta de Burgos, al declarar suspensos los términos judiciales, tendía a obviar las dificultades que para emplazamientos, práctica de pruebas u otras diligencias que requieren desplazamientos, significaban las dificultades de comunicaciones. Mas estas dificultades no pueden surgir en asuntos de alquileres que se desenvuelven exclusivamente en la esfera local sin trascender siquiera del término municipal.

Por todo ello, esta Cámara, para virtualidad y eficacia a las disposiciones ordenando el pago de alquileres, pide que se dicte una disposición declarando que puedan tramitarse los juicios de desahucio por falta de pago y las reclamaciones de alquileres, sin perjuicio de suspender su curso, cuando sea pertinente y se admita alguna prueba que haya de practicarse fuera de Mallorca.

Lo que tenemos el honor de elevar a la superior resolución de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Palma de Mallorca, 31 de octubre de 1936.

El Presidente, Jaime Suau. El Secretario, Tomás Felu.

Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares.

Alocución del general Queipo de Llano

LA DE ANOCHE

Dos cosas preocupan hoy la atención del mundo entero, además de la guerra salvaje que tenemos que sostener contra la canalla marxista: una de ellas es el discurso de este genio de la raza latina que se llama Benito Mussolini, y la otra la reunión del Comité de no intervención en los asuntos de España.

El discurso de Mussolini ha producido una sensación extraordinaria, principalmente en Inglaterra, por lo que dijo referente a las relaciones anglo-italianas. En Italia, es considerado el discurso como el acto de mayor trascendencia política que se haya realizado en Italia después de la proclamación del Imperio. En los Estados Unidos se le concede gran importancia, como demuestra el que fuese retransmitido por 22 estaciones emisoras y el propio Presidente de la república americana lo oyó desde su despacho. ¡Quién habría dicho, 18 o 20 años atrás, que el discurso del primer ministro italiano sería escuchado en todo el mundo! Pero es que nadie sabía que Italia tuviese la fortuna de contar entre sus hijos a uno de esos hombres que la Providencia pone de cuando en cuando en el mundo y que ha hecho que en tan poco tiempo Italia se pusiera a la cabeza de las naciones civilizadas. El resurgir de Italia es sólo obra de Benito Mussolini.

El Comité de no intervención, en la segunda reunión que acaba de celebrar, ha vuelto a ocuparse de asuntos de la guerra española. Los rojos españoles comentan esta reunión diciendo que es un sarcasmo el que se acordase que Italia, Alemania y Portugal no habían intervenido en la guerra española. Estos señores hacen alarde de un cinismo inaudito, cuando el mismo Canallero, en el mitin que se celebró el domingo y al que asistió el judío Rossemberg, mostró su agradecimiento al gobierno ruso por los medios que le estaba facilitando para poder aplastar al fascismo. Eso ya se verá. En la discusión, propuso el Presidente la idea de que una comisión vigilase los puertos de España y Portugal. Portugal se negó rotundamente y cuando parecía que iba a aprobarse la sugerencia, los delegados de Italia y Alemania se negaron a ello con el pretexto de que no tenían instrucciones de su gobierno. Con esta declaración, quedó aplazada la discusión. Es asombroso que esos señores se atrevan a hacer esas proposiciones después del cinismo demostrado por Rusia, que a la luz del día manda a los rojos españoles toda clase de elementos de guerra, aunque con la facilidad con que lo vamos cogiendo a los rojos, no parece sino que se proponen armarnos a nosotros. Todo este material ruso quedará pronto en nuestro poder, y no digo que nos salga barato, pues es comprado con las reservas del Banco de España y el oro de todos los bancos y casas particulares saqueadas. Hace días que yo mismo intervine, cerca del gobierno de Portugal, pidiendo que nos cediese una escuadrilla de aviones que acababa de adquirir, pero Portugal se negó rotundamente para no quebrantar la neutralidad. Lo mismo podría decir respecto a Italia y Alemania, que cuyos gobiernos no hemos tratado absolutamente para nada.

Tengo un escrito, cuya precedencia ignoro, pero que pinta bien a las claras los propósitos del comunismo. Los métodos que emplea el bolchevismo para preparar las revoluciones son siempre los mismos en todos los países. Para lograr sus propósitos, se vale de una propaganda demoleadora dirigida principalmente a las fuerzas armadas, pues los bolcheviques saben que sin destruir el ejército, no tienen posibilidad de alcanzar el poder. Por eso se dedican con gran afán a la corrupción del Ejército, mirándolo interiormente para hacerle incapaz de resistir la anarquía. Organizan el terror individual y colectivo; los saqueos, asesinatos, incendios, huellos y una larga serie de actos revolucionarios encuentran en los bolcheviques sus principales defensores. Favorecen las luchas callejeras porque de la lucha en la calle a la rebelión armada no hay más que un paso. El bolchevis-

mo se apodera del poder por medio de mentiras y lo mantiene por la fuerza bruta. Lenin dijo que la mentira no sólo está justificada, sino que ha demostrado que era el arma más eficaz en la lucha bolchevique. Bien han aprendido los discípulos de Lenin a manejar la mentira con maestría, y así han luchado también con la mentira en España. No es de extrañar, por eso, que los bolcheviques engañasen con sus doctrinas mentirosas a muchos infelices de buena fe en cuyas cabezas no cabía que se pudiera mentir tan descaradamente. El único apoyo del bolchevismo para triunfar en la tierra es corromper a todos los pueblos predicando la anarquía, para lo cual tiene fondos inagotables, ya que los dictadores bolcheviques, sin recordamiento alguno, matan de hambre al pueblo para disponer de sumas fabulosas para propaganda revolucionaria. Como ven, el bolchevismo está pintado con mano maestra por alguien que le conoce en sus interiores.

El periódico madrileño "Ahora", bajo el título de "Soberanía del Estado", protesta cínicamente del canje de prisioneros, pretendiendo hacer creer que somos nosotros los que los tenemos, pero dice una frase que le retrata: "eso lo querrán los facciosos porque quieren la impunidad, pues nosotros no hacemos prisioneros de guerra, y protestamos de que se pretenda la impunidad para los rebeldes". "Juventud" se ha puesto muy brava hoy, y dice que hay que defender palmo a palmo Madrid, llegando al máximo del sacrificio y no abandonando la capital sino en último término, dejando un montón de escombros, ruinas y sangre.

Hoy no se ha recibido parte oficial rojo; en cambio tengo el de la UGT, también famoso por los embustes. "En Talavera, nuestros aviones fueron a bombardear el aeródromo, saliendo varios aparatos de caza enemigos, que fueron ahuyentados por nuestros aviones". Hay que tener un poco de valor para poner en fuga a nuestros cazas, como lo demuestra el que nosotros hayamos derribado cerca de cien aparatos mientras que vosotros no habéis derribado más que uno solo y además, os apoderasteis de un caza que perdió su ruta y aterrizó en Villanueva de la Serena creyendo que lo hacía en Talavera. Fusiladéis al aviador, después de horrible tormento. "Nuestra aviación batió con intensidad las filas enemigas". No dice donde. "Destrozó dos columnas de cincuenta camiones y otra columna enemiga en marcha. Nuestros aviadores y aviación persiguen solamente objetivos militares, no como los canallas fascistas que bombardean ciudades abiertas". ¡Pobrecitos! Queréis convencernos de que no tiremos bombitas en Madrid. Pero el tirar a una población cuando se va a asaltarla, es un procedimiento digno de la guerra.

El parte de Barcelona dice que la aviación republicana mantiene sus ventajas y bombardea los aeródromos de las capitales fascistas. ¡Cómo estará Queipo con su aeródromo hecho añicos! Confieso, señores, que esto me ha conmovido y hasta he vertido una lágrima de emoción, pensando en que tanto ren los hijos de la Pasión que preocupan de mí. Hijos que voy a huir, hijos míos: ¡Con qué voy a huir a Portugal cuando extremos en Madrid? ¡Los aparatos del aeródromo italiano de Queipo se dedican a bombardear poblaciones indefensas y hospitales de sangre, sin bombardear objetivos militares como hacemos nosotros". ¡Qué idiotas!

La radio de la columna Maroto de Granada dice que se aumentó su ánimo al tener noticias del duro desastre que se ha inferido en las mesnadas que siguen a los fascistas. ¡Qué idiotas! ¡Pobres mesnaderos de Maroto! "En Sevilla se han declarado en huelga treinta y cinco mil obreros". Se han enterado de que los obreros de Sevilla, que son hombres conscientes, una vez que han perdido el miedo a vuestras misérrimas, resiguen de vosotros y os maldicen.

Os voy a dar una noticia horripilante:

te; jagarrarse! En un periódico de Cartagena, aparece una fotografía en la que se encuentra el general Franco en medio, y a un lado mi modesta persona como sosteniéndole con disimulo. Y al pie de la foto se dice: Los fascistas siguen desmintiendo la muerte del general Franco, que, como sabemos, fué muerto a tiros por un capitán de la guardia civil de Tetuán. Para disimularlo, el cadáver ha sido embalsamado y de cuando en cuando lo presentan en público puesto de pie y sosteniéndolo con disimulo el general Queipo. ¡Ja, ja, ja, ja! Así miente esta canalla marxista y por ese procedimiento mantienen un poco el fuego sagrado de los idiotas que les siguen como manada de borregos.

Para demostrar la manera como tra-

En Palma

Buques de guerra

Esta mañana, a las ocho, ha fondeado en la bahía un crucero de guerra inglés.

A las nueve y media también ha fondeado en la bahía un crucero de guerra italiano.

Hay esta mañana fondeados en la bahía seis buques de guerra: tres ingleses — dos cruceros y un destructor —, un crucero y un destructor italianos y un destructor francés.

Próxima llegada de vapores

Mañana, jueves, día 5, llegará a Palma, procedente de Marsella, el vapor alemán "Adolph Woermann".

El mismo día saldrá dicho buque para Lisboa, desde donde se dirigirá a Inglaterra y de allí al puerto alemán de Hamburgo.

El día 8, domingo, según nos manifestaron ayer en la casa consignataria — "La Comercial, S. A." —, es esperado en Palma, procedente de Génova, el vapor italiano "Guido Brunner", que conducirá pasaje y carga.

Extravío

Se ha extraviado una rueda de coche Ford, el viernes por la mañana, en la carretera del Pont d'Inca.

Ruégase su entrega en la Comisaría de Policía.

Una nota del Habilitado del Magisterio Nacional

El Habilitado de los Maestros, señor Rosselló, movido por el deseo de evitar molestias a sus compañeros y en vista de los traslados habidos, ruega a los que desean percibir sus haberes en alguno de los pueblos donde acostumbraba depositar fondos a tal objeto, se lo manifesten antes del día cuatro del actual, indicándole además sus señas a fin de remitirles los justificantes que cada interesado debe presentar al cobro.

Los que no le escriban en el sentido indicado y todos los de Mahón y de Ibiza que prestan actualmente servicio en Mallorca se servirán retirar personalmente sus devengos a Palma, y los de dichas Islas recoger antes en el Museo Pedagógico el certificado de que deben proveerse para el percibo de sus haberes.

El velero "Pedro"

El general Queipo de Llano, en su alocución del domingo, cuyo extracto publicamos en la edición anterior, dijo que los barcos nacionales apresaron en el estrecho de Gibraltar al velero a motor "Pedro".

Este barco, que desplaza 260 toneladas, pertenece a la matrícula de Ibiza, en cuyo astillero fué construido en 1918.

Va aparejado de pailebot y provisto de nuevo y potente motor que le permite desarrollar un andar de diez millas por hora.

Es propiedad de la casa Matutes de Ibiza.

El "Pedro" fué capturado cuando se dirigía, con cargamento de carbón, al puerto de Málaga, en poder de los rojos.

La Casa Matutes es poseedora de cuatro veleros, uno de ellos el "Pedro". Los restantes continúan navegando a las órdenes de los rojos.

Una cruz donde murió el teniente Lizasoain

Copiamos del semanario "Sóller": "Nuestro digno Alcalde, don Jaime Casanovas Pastor, ha tenido la feliz iniciativa de disponer sea colocada una artística cruz de piedra en el sitio donde halló trágica muerte el pundonoso Teniente de Caballería don Francisco Javier Lizasoain Muñeira, cuando se hallaba cumpliendo delicada misión al servicio de España en los primeros días del Movimiento Nacional de Salvación de nuestra Patria.

Como se sabe, ocurrió el hecho en el camino del Faro y Estación de Rádico de "Muleta", en cuyo paraje, al bajar dicho señor Teniente para requerir, el auxilio y presencia de la Guardia civil, fué mortalmente herido, después de una fuerte lucha con un carabinero y algunos individuos marxistas, en la que el señor Lizasoain dió pruebas de su valor y presencia de ánimo. El pueblo se asoció con hondo sentimiento al funesto desenlace, al primer momento y luego en los solemnisimos funerales que se dedicaron en la parroquia a dicho Oficial, y compañeros de Armas que hallaron muerte gloriosa en el campo de batalla de Manacor.

Por esto, pues, el señor Alcalde ha dispuesto la colocación de esta cruz de piedra, para que los que pasen por aquel lugar puedan dedicar un recuerdo al pundonoso militar que dió su vida por España y al propio tiempo una plegaria para el descanso eterno de su alma.

Hemos visto un boceto de esta cruz y en verdad que es de mucho efecto artístico; será como un pequeño monumento, ya que la cruz y su basamento forman un precioso conjunto. Este boceto aquel lugar puedan dedicar un recuerdo al pundonoso militar que dió su vida por España y al propio tiempo una plegaria para el descanso eterno de su alma.

tan a los obreros los comunistas españoles, después de la caída de Penarroya en nuestras manos y para asegurar el consumo de carbón de la capital, han obligado a muchos trabajadores de la provincia de Jaén a trabajar en la tala de árboles para producir carbón, haciéndoles trabajar once horas diarias y no dándoles más que una peseta de jornal.

Tengo que advertir a los obreros que retiren raciones para su consumo de las asociaciones de caridad y después las tiran a la basura, que dará disposiciones para que, de hoy en adelante, el que sea encontrado tirando las raciones, siga el mismo camino de éstas.

El general acaba dando cuenta de la acostumbrada lista de donativos.

Patria, y tal vez para Mallorca y esta población misma, no dudó en afrontar verdaderos peligros, pereciendo en la pelea y probablemente salvando nuestras vidas y nuestra dignidad de ciudadanos y de españoles.

Para no gravar los fondos municipales, la Alcaldía ha dispuesto que esta artística cruz se levante por suscripción pública. Por este motivo nos apresuramos en recomendar eficazmente a nuestros lectores y al público en general que concurren a engrosar esta suscripción por todos los motivos que quedan expuestos y por la dignidad y el buen nombre de Sóller.

Ha sido encabezada con sendas cantidades de 100 ptas. por el señor Alcalde y por D. Manuel Casasnovas Tocho.

Sóller tiene esta deuda de gratitud y debe satisfacerla cumplidamente".

El aniversario de la firma del armisticio

Con motivo de celebrarse hoy la conmemoración del aniversario de la firma del armisticio de la gran guerra todos los buques de guerra extranjeros que se hallan en nuestra bahía ostentan sus empavesadas.

También se hallan empavesados todos nuestros buques y veleros anclados en el puerto.

Llegada de la familia Rivière

En el magnífico hidro italiano de la Sociedad "Ala Littoria", que cubre el servicio semanal Roma - Cagliari - Pollensa y vice-versa, llegó anteayer a esta isla, procedente de la capital de Italia, la distinguida señora Vidal y Quadras — vino acompañada de sus hijos —, esposa del importante y opulento fabricante catalán don Fernando Rivière.

El Sr. Rivière, que oportunamente pudo abandonar la Ciudad Condal huyendo al extranjero, se halla ahora en la Península, luchando contra los rojos en los frentes del Norte, formando parte de las gloriosas fuerzas afectas al Movimiento de salvación.

La señora de Rivière pudo también escapar a Italia, refugiándose en Génova, desde donde se trasladó a Roma para tomar allí, junto con sus hijos, el hidroavión en que vino a Mallorca.

La familia Rivière pasará en esta isla una temporada, hasta que el término de la actual guerra civil le permita el regreso a Barcelona, donde reside habitualmente.

Fomento del Civismo

Clases semigratuitas. La Sociedad "Fomento del Civismo", deja abierta una nueva matrícula de clases semigratuitas, a favor de los socios e hijos, para la enseñanza del idioma alemán, a cargo de una distinguida profesora nativa, y la asignatura de Taquigrafía y Mecanografía, a cargo de la señorita María Massanet.

Las clases serán en días alternos, dando principio inmediatamente. Inscripciones en Secretaría, Pasaje Catalonia, 5.

NOTAS DE SOCIEDAD

El nuevo Presidente de la Diputación. Nuestro distinguido amigo el teniente coronel de la guardia civil don Jaime Obrador nos participa haber sido designado Presidente de la Comisión Gestora de la Excmo. Diputación provincial de Baleares, por el Excmo. señor Comandante Militar, con fecha 26 del corriente, y se nos ofrece en su nuevo cargo.

Al felicitar al señor Obrador por su nombramiento y agradecerle su ofrecimiento, le deseamos mucho acierto en el desempeño de su elevado cargo.

BOLETIN RELIGIOSO

JUEVES, DIA 5. San Zacarías y Santa Isabel, padres del Bautista. CUARENTA HORAS. Concluyen en la iglesia de San Juan, en honor de San Zacarías y Sta. Isabel y en sufragio de varios difuntos. A las 7, Misa solemne y exposición del Smo.

Por la tarde, después del rosario, ejercicio, Te-Deum y reserva de S. D. M. —Empiezan en la Provisión, en honor de su Titular. A las 9, Misa rezada y exposición del Smo.

Por la tarde, después del Rosario, ejercicio a Ntra. Sra. con sermón por el Rdo. Sr. don José Font y Arbós, Notario Eclesiástico y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES

En la Merced a las 7:30 C. G. para los nuevos Eucarísticos. Por la noche Cran Hora Santa de Reparación.

—En el Centro Eucarístico, primer jueves de mes, a las siete y media, Misa de Comunión para las asociadas en la Adoración Perpetua, Exposición del Santísimo. A las seis de la tarde, meditación, rosario, bendición y reserva de S. D. M.

entaba salir del puerto de Barcelona, a pesar de los avisos de que no lo hiciera, ante la presencia de un avión nacional.

Roma. — Dos buques de la escuadra nacional, hundieron a otro barco pirata en las proximidades de la costa catalana.

Strassburgo. — Los efectos causados por los bombardeos de la aviación nacional sobre Madrid, fueron 180 muertos.

Berlín. — Todas las emisoras lanzan noticias que son completamente favorables al Ejército nacional español.

Talavera de la Reina. — La señora de Campans ha regresado a Barcelona. Saldrá para París, donde pasará dos semanas.

Talavera de la Reina. — Es enorme el espíritu de las fuerzas nacionales a medida que avanzan sobre Madrid. Nuestras tropas, a medida que progresan en su marcha, suman continuos contingentes armados que se pasan a sus filas.

Las tropas de Varela llegan a Valmojado

Los extranjeros en el Ejército rojo. — El heroísmo de los defensores de Oviedo

Gibraltar. — Se tienen noticias de que las columnas que manda el general Varela, ocuparon con precisión matemática los objetivos señalados por el mando. Al llegar a Valmojado, extendieron su radio de acción. En todas las casas de los pueblos ocupados por nuestras fuerzas, ondean colgadas con los colores de la bandera nacional.

Gibraltar. — La superioridad de los aviadores nacionales sobre los rojos, ha quedado bien demostrada. En uno de los recientes combates aéreos, fueron derribados a la vista de los milicianos rojos atrincherados, varios aviones marxistas, que cayeron incendiados. Los milicianos, al presenciarlo, se apresuraron a venderse, mostrando pañuelos blancos en señal de paz.

París. — "Le Jour" dice que en la recogida de cadáveres efectuada por los nacionales en uno de los recientes combates se vió que casi todos eran franceses, alemanes y rusos. Actualmente luchan en España al lado de los rojos 1.500 franceses.

Gibraltar. — Uno de los últimos combates librados en las cercanías de Madrid, fué dirigido personalmente por el agregado militar de la embajada soviética en la capital de España, ayudado por varios oficiales de nacionalidad rusa.

París. — Un enviado especial del gabinete de información del Gobierno de Burgos ha estado en Oviedo, manifestando que los mineros rojos decían: "Entraremos en Oviedo y llegaremos al traidor Aranda, aunque tengamos que pasar sobre los cadáveres de nuestros hijos". Pero no han logrado su intento, porque Oviedo está ya libertado. La ciudad es un montón de ruinas, pues apenas hay alguna casa que no haya sufrido los efectos de la metralla. Los edificios más castigados han sido el Cuartel de Pelayo y la Catedral gótica. Al comenzar el asedio, las fuerzas defensoras la componían 1.845 hombres, que quedaron reducidos a unos 500. A éstos se unieron 2.000 voluntarios, que tuvieron que resistir durante tres meses los embates salvajes de 30.000 mineros con más de 20 cañones. Oviedo aguantó 131 bombardeos aéreos, dos de ellos nocturnos. Los marxistas arrojaron sobre la ciudad más de 2.000 disparos de artillería pesada.

El Gobierno de Burgos prepara su traslado a Madrid

El "Miguel Arnús" va a recoger armas para los rojos. — Francia se verá obligada a reconocer al Gobierno de Burgos

Avila. — El Gobierno de Burgos está haciendo los preparativos para su inminente traslado a Madrid, ante la próxima caída de la capital de España en poder de las fuerzas del General Franco. El Gobierno Nacional fijará su residencia en Madrid, desde donde se propone promulgar importantes decretos militares y económicos.

Nueva York. — Ha llegado a este puerto el barco rojo español "Manuel Arnús". Parece que viene para recoger un cargamento de armas para los rojos españoles.

París. — En los centros diplomáticos se asegura que el Gobierno francés se verá obligado a reconocer al Gobierno de Burgos tan pronto como las fuerzas del Ejército nacional hayan entrado en Madrid.

Las tropas de Franco, en los suburbios de Madrid

El Conde Ciano, a Viena. — Protesta de los comunistas contra Leon Blum

Egotá. — Se da ya la noticia de que las fuerzas del Generalísimo Franco se encuentran ya en los suburbios de Madrid.

Viena. — Se anuncia la visita del Conde Ciano. Esta visita tiene grandísima importancia; se le da la misma que a la que hizo a Berlín.

París. — El jefe del partido comunista ha presentado una protesta al Primer Ministro francés, León Blum, porque dice que no ha cumplido el acuerdo establecido para con los rojos españoles.

ASEGURESE

contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en La Previsora Mallorquina entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preservará de toda molestia y gasto. Francisco Sancho, 35. Tel. 2529

Ultimas noticias

(Servicio de «Radio Mallorca»)

Boletín del día: A las puertas de Madrid

EALAZ Radio Coruña, a las dos de la madrugada:

En los tres pasados meses de epopeya y de reconquista, el corazón de los españoles ha vivido repetidas horas de emoción, de inquietud y de entusiasmo. Pero ahora, abierto el estrecho paréntesis de una efeméride de culminación, guarda, con el silencio emotivo de una pausa, la vigilante ansiedad de una espera gozosa: Madrid está ya ante nuestros ojos. Todos los éxitos del Ejército en esta campaña — Badajoz, Mérida, Huelva, Irún, San Sebastián, Talavera, Toledo, Sigüenza, Maqueda, Oviedo — han sido jalones luminosos que de lo ancho a lo largo de la Península Ibérica marcaron con tesón y perseverancia el camino hacia el corazón político y geográfico de España. Por esa ruta y hacia esa meta de efectiva reconquista y liberación, galopa incansable nuestra impaciencia y nuestro deseo.

Pero la hora del descanso se aproxima. Ya estamos llegando al minuto final y resonante. La gran batalla se está jugando dentro y fuera de Madrid. Dentro de Madrid, porque los milicianos rojos, como si no fuera bastante su indisciplina, su falta de ideal y su desorganización, están mandados por un general que no cuenta en su larga hoja de servicios ni una sola victoria. El miedo. Y porque el peso moral de la inmensa mayoría de la población madrileña esperando con ansia difícilmente contenida, la llegada de las fuerzas libertadoras, se deja sentir cada día más en el ambiente desconfiado y enrarecido de la sede roja del Frente popular. Fuera de Madrid, el Ejército presiona y empuja con brío heroico matizado de triunfo. Nada ha sido ni es obstáculo a su paso: desde las serranías abulenses y los tajos toledanos, nuestros soldados se lanzaron tenaces al ataque y avanzaron hasta dejar sembrados de recias huellas los campos de la altiplanicie castellana, aledaños de Madrid.

Y allá, con tal insistencia en su ímpetu y tal decisión en su acercamiento a la ciudad deseada, les brinda en esta hora de emoción, sabores de inminencia. Quien sabe si en este momento la bayoneta de estos soldados estará rindiendo ya su guardia vigilante en el Cerro de los Angeles, profanado pública y sarcásticamente por las hordas desalmadas y ebrias.

A las puertas de Madrid ha llegado, en el cinto la espada y en la mano el azor, el caballero esperado y temido. Un escudero, soldado rudo, noble y curtido, se adelanta por orden de su señor y alza el pesado aldañón de bronce de las llamadas simbólicas y lo deja caer ríentamente.

El aldañón imperioso ha sonado. Madrileños: Abrid la puerta al caballero; si no la abris, a la primera orden será derribada.

Han sido ocupados Villaviciosa de Odón y Móstoles, éste ya en el partido de Getafe

Comunicados oficiales
Boletín oficial del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día tres de noviembre de 1936:

Quinta y sexta Divisiones y División de Soria: Escasa actividad en los frentes y sin novedades dignas de mención. Séptima División: En el día de hoy, ha continuado el avance en los alrededores de Madrid, llegando nuestras fuerzas hasta Móstoles, que ocuparon, rebasándolo con dirección a Alcorcón. Igualmente, hemos ocupado Villaviciosa.

Octava División: Sin novedades dignas de mención.

Asturias: Se conocen detalles concretos del combate que tuvo lugar anteaer, en el cual se recogieron al enemigo 170 muertos con armamento, una ametralladora y gran cantidad de municiones de fusil y granadas de mano.

Ejército del sur: Sin novedades dignas de mención hasta la hora de cerrar este boletín.

Actividad de la aviación: En el aire, fueron derribados en el día de ayer, tres aparatos rusos de bombardeo y no uno como se dijo en el boletín correspondiente. Del aparato incendiado que se citaba ayer, se arrojó uno de los tripulantes, que se estrelló contra el suelo al desgarrarse el paracaídas. En el día de hoy, fueron derribados dos aparatos rusos. Los pilotos quedaron prisioneros de nuestras fuerzas.

Comunicado oficial del Ejército del norte, facilitado a las 21 horas del día tres de Noviembre de 1936:

Durante la jornada de hoy, la mayor actividad en los frentes de este Ejército se ha verificado en el sector sur de la séptima División, donde se han ocupado Villaviciosa de Odón y Móstoles. En las restantes Divisiones, la actividad ha sido menor. La situación persiste en su aspecto francamente favorable. En la zona de retaguardia, la tranquilidad es completa.

Parece que el «batallón de hierro» se amotinó después de su derrota en Valdemoro

El Cónsul británico en Vigo ordena a sus súbditos que no se aproximen a las líneas de fuego. — Según un corresponsal alemán, los nacionales están a 9 kms. de Madrid. — Llamamientos a los milicianos, desatendidos

Aviso importante del Cónsul británico en Vigo a todos los súbditos británicos que se encuentran en territorio ocupado por los nacionales y a todos los que se encuentren en Madrid o en alguna otra ciudad que todavía continúa en poder de este Gobierno.

«Prevención. — Varios incidentes motivados por la captura de súbditos británicos cuando se encontraban dentro de las líneas de fuego y, por consiguiente, detenidos por fuerzas del Ejército armadas, han tenido lugar recientemente. En vista del peligro en que se encuentran los súbditos británicos que están en las primeras líneas de fuego, debido al cerco de Madrid por las fuerzas del Gobierno de Burgos, el cónsul de S. M. Británica en Vigo ordena a todas las personas interesadas que eviten a toda

costa aproximarse o penetrar en las líneas de fuego.»

Berlín. — Según un corresponsal de prensa alemana, las tropas del General Franco se encuentran a 9 kilómetros de Madrid. En la capital, hasta los propios dirigentes comunistas no pueden ocultar ya a los habitantes la verdadera situación. En un comunicado oficial marxista de ayer tarde, se admite que las fuerzas del Ejército nacional se encuentran a muy escasa distancia de las afueras de Madrid.

Berlín. — Las fuerzas marxistas que sufrieron anteayer la derrota de Valdemoro se denominaban «batallón de hierro» y estaban formadas por la guardia personal de Largo Caballero y voluntarios franceses y rusos. Al parecer, estas tropas se amotinaron.

Berlín. — Las emisoras rojas de Madrid han hecho en el día de hoy insistentes y desesperados llamamientos a los milicianos marxistas excitándoles a un supremo esfuerzo para salvar la capital. Se conmina con fusilar a los milicianos que no se presenten para ir a luchar. Por otra parte, el diario extremista «Mundo Obrero» tratando del mismo asunto, decía que hay que tener mucha valentía para detener el empuje del Ejército nacional.

Una emisora inglesa dice que Largo Caballero está jugando la última carta...

...y que el juego está totalmente perdido. — El bombardeo de la aviación nacional causó muchas bajas, ocasionando se interrumpieran las obras de fortificación

Londres: (De «Radio Nacional»). — Esta emisora comunicaba que sigue el intenso cañoneo cerca de Getafe. Daba también por consumada la ocupación de Móstoles y de Boadilla, al O. de Madrid.

Informaciones que merecen todo crédito confirman el fracaso completo de la ofensiva de los rojos contra las tropas del general Franco, que se acercan a la capital. Se tiene la convicción de que la moral de los marxistas está completamente destruida, no obstante las armas rusas que en Madrid acaban de recibir. Largo Caballero se dice está jugando la última carta y ya tiene perdido casi todo el juego. La aviación roja, no obstante los frecuentes vuelos que realizan los nacionalistas sobre la capital, apenas da muestras de su existencia.

Un piloto francés de «Air France», que presenció uno de los últimos ataques aéreos a Madrid, dice que los aviones nacionalistas bombardearon cuarteles, edificios oficiales y depósitos de material de guerra. Disparaban contra los aviones ametralladoras manejadas por los rusos. También ha declarado que las obras de fortificación de los alrededores han sido interrumpidas por temor a las granadas aéreas, que les han causado numerosas bajas.

Nuevo Gobierno rojo en Madrid

En él se dá entrada a elementos de la CNT y FAI. — Los ministros son 18, entre ellos una mujer, cuyo nombre no se sabe todavía

Lisboa. — Ante los momentos difíciles de Madrid, se ha constituido un nuevo Gabinete, dando entrada a los elementos de la CNT y de la FAI. Continúa presidiendo Largo Caballero. Se eleva a 18 el número de Ministros. Indalecio Prieto, además de la cartera de Aire y Marina, desempeñará la de Gobernación. Se crea un nuevo Ministerio de Prensa y Propaganda que será ofrecido a Giralt.

En este flamante Gobierno forman como nuevos Ministros los siguientes: Juan García Oliver, anarquista; Peiró, sindicalista; Juan López, comunista; y Ayguadé, separatista: El Ministerio de Agricultura será entregado a una mujer afiliada al partido comunista, cuyo nombre nos e ha hecho público hasta ahora.

Ese plantel novísimo y numeroso de dirigentes marxistas se ha bautizado a sí mismo con el nombre de Consejo de Defensa de la República.

Londres. — De Radio Daventry. — Confirma esta emisora la formación del nuevo Gobierno en Madrid con elementos de la CNT y de la FAI. Como caso curioso, se cita el de que una mujer hija de un extremista forma parte de dicho Gobierno.

Los aviones nacionales arrojan nuevas proclamas sobre Madrid

Invitando a la rendición
Madrid. — Nuevamente los aviones nacionales volaron sobre la capital, arrojando millares de proclamas invitando a la rendición.

Los ciudadanos madrileños nada deben temer. La justicia del Ejército solo se hará sentir sobre las cabezas directoras.

Es inminente la caída de Getafe

La aviación nacionalista sigue efectuando vuelos de reconocimiento y bombardeo sobre la capital. — Los rojos que ocupan El Escorial profanaron los panteones y tumbas de los Reyes e Infantes

Costa Rica. — Comunican de Madrid que con un intervalo de 30 minutos cpa recen los trimotores nacionales volando sobre la capital. Añaden que no suelen descargar bombas, lo que prueba que solo efectúan vuelos de exploración y reconocimiento.

Madrid. — Esta mañana, a las nueve, la aviación «facciosa» dejó caer algunas bombas sobre Puente Vallecas. Dos artefactos cayeron sobre un local extremista, causando varias víctimas.

Londres. — De Radio Daventry. — Esta emisora, hablando de la guerra de España, dice que las fuerzas nacionales se encuentran a menos de diez millas al S. de Madrid y por algunos puntos a menos de tres de los suburbios de la capital. Confirma que el pueblo de Getafe está siendo intensamente bombardeado por la artillería nacional y que su caída es inminente. En cuanto a las milicias rojas de Madrid, dice que están poseídas

ed enorme pánico motivado por los diarios bombardeos de los aviones nacionales. Todos los establecimientos están blindando sus escaparates para evitar las roturas y desperfectos que causan las bombas al estallar.

Sevilla. — En Valdemoro, tomado recientemente por el Ejército, los rojos atacaron, pero fueron inmediatamente contraatacados y rechazados con numerosas pérdidas en hombres y material.

Avila. — El tren blindado marxista que hace ocho días le fué cortada la retirada por el Ejército español en las proximidades de El Escorial, continúa en el interior del túnel, cuyas bocas están cuidadosamente vigiladas por nuestras tropas. Se ignora la suerte de los individuos que viajaban en el tren.

Avila. — Los marxistas que ocupan El Escorial profanaron los panteones reales y en las tumbas de los manecas e infantes colocaron cadáveres de milicianos rojos.

Ante el temor de nuevos bombardeos en Cataluña, se movilizarán 200.000 hombres

Al anoecer no se encenderán las luces y se retirarán de la circulación los tranvías. — Los rojos catalanes amenazan al Gobierno Blum. — Parece se va a construir un nuevo aeropuerto en Cataluña

Barcelona. — Se ha intensificado la vigilancia en toda la costa catalana. Para evitar nuevos bombardeos, en la capital de Cataluña, al anoecer no se encenderán las luces y se retirarán de la circulación todos los tranvías. Con el fin de guarnecer los puertos y las playas, se piensa movilizar a 200.000 hombres. Estos hombres, además de ser iniciados en el manejo de las armas, se arrovecharán para trabajar en las fortificaciones de la costa.

Berlín. — De Radio Nacional. — Un diario parisino de la tarde habla del speaker de la radio anarquista de Barcelona, que se dedicó a amenazar al Gobierno Blum, diciendo que una vez que se constituya la república soviética española se ocuparán de Francia, y que no quedará nada de Blum ni de su Gobierno.

Roma. — Se tienen noticias de que Azaña ha firmado un decreto por el que se autoriza la construcción de un aeropuerto central en Cataluña.

El timo del «cerco» de Huesca

El humorismo de Radio Aranjuez
Radio Aranjuez comunicaba esta mañana con la radio roja de Barbastró, preguntándole cuándo van a tomar Huesca las tropas catalanas.

Hace dos o tres meses que los periódicos de Madrid dieron la toma de Huesca, decía Radio Aranjuez, y ahora nos contáis que todavía estáis estrechando el cerco.

También comunicaba que estaban esperando la visita que Azaña les había prometido realizar a las fortificaciones de Aranjuez, pero que esperarían sentados, pues el camarada Azaña se encontrará más contento y seguro paseando por las Ramblas catalanas.

La ocupación de Móstoles

Constituyó una nueva resonante victoria de los nacionales. — Por qué sus propios milicianos fusilaron al teniente coronel rojo Puigdemolas

Talavera de la Reina. — Las operaciones realizadas hoy y que fueron dirigidas por el general Varela, constituyeron otra resonante victoria para las tropas nacionales. Después de la ocupación de Fuenlabrada y Pinto, hoy ha sido tomado Móstoles, a 17 kilómetros de Madrid. Las derrotas sufridas por los marxistas les han costado centenares de bajas y la pérdida de cuantioso material de guerra, así como muchos prisioneros. Entre los milicianos rojos que combaten en este sector, se encuentran 1.600 rusos.

También les hemos cogido cuatro carros de asalto, dos camiones, tres ametralladoras y una enorme cantidad de municiones. Se han pasado a las filas nacionales muchos soldados y oficiales. Por ellos, se ha sabido la verdad de la muerte del «generalísimo» jefe Puigdemolas. Según dicen, el jefe marxista ordenó fusilar, acusándoles de cobardes, a varios soldados que huían ante el arrollador avance de las tropas nacionales. Considerando los demás milicianos que Puigdemolas no tenía derecho a proceder así, porque él mismo había huído repentinamente de Badajoz y abandonado a sus soldados, los camaradas de los fusilados le condenaron a muerte, pena que Puigdemolas entendía tener que aplicar a los cobardes.

El general Varela, de quien Radio Madrid decía que estaba preso y cuya ejecución se verificaría esta misma tarde juntamente con la de los oficiales de su Estado Mayor, dirigió magistralmente las operaciones con el acierto y energía en él proverbiales.

Madrid. — La radio roja continúa lanzando estúpidas e inútiles mentiras, pero ha llegado la hora de la verdad y no hay arguencias que valgan.

«El Liberal», de Bilbao, reconoce que los «facciosos» se acercan a Madrid

Y añade el diario de Prieto: «Los marxistas gritan a ganar y vivir»

Gijón. — Se han cerrado todos los cafés y bares de la ciudad a causa de los abusos de los milicianos rojos, que se negaban a pagar las consumaciones que en ellos efectuaban.

Bilbao. — Radio Vizcaya, en su emisión de las diez y media de hoy, dió a conocer un artículo de «El Liberal», de Bilbao, en el que se decía que la lluvia constante y abrumadora les había procurado un relativo descanso de 48 horas. En el sector Centro, por el contrario, no se puede disfrutar de esta tranquilidad, pues el Ejército faccioso se acerca a Madrid.

Hizo luego unos comentarios sobre el Comité de control, diciendo que casi todos los países están deseando dejar el control y ayudar a los rojos. Terminó advirtiendo que ya no hay ningún

Gas y Electricidad S. A.

PALMA

Se compra

300 toneladas de cáscara de Almendra al precio de 27.00 Ptas. la Tonelada puesto en nuestra central eléctrica del Molinar. Pagando al contado.

marxista que diga «a vencer o a morir». Los marxistas gritan, según dice «El Liberal», «a ganar y vivir».

El ataque a Rosas

Preocupó grandemente a los catalanes. — Lo que dice Comorera. — Bombardeos aéreos, con gran éxito, de nuestra aviación. — A buena hora protestan los rusos

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Barcelona. — Ha regresado, procedente de Gerona, el consejero de la Generalidad señor Comorera, que viene de realizar un viaje de inspección, dando cuenta del intento de desembarco de los nacionales en Rosas.

Las columnas de desembarco, seguramente procedían de Marruecos y no de Mallorca, como se creía. Comorera ha dicho que este intento no tenía nada de particular, ya que en toda Cataluña había numerosos hombres dispuestos a luchar hasta el fin y que Cataluña estaba perfectamente preparada para un caso como éste.

Sin embargo, nosotros podemos decir que, aunque los nacionalistas consiguen triunfos y más triunfos, éste ha sido también un triunfo, ya que por el mero hecho de moverse e intentar un desembarco, toda Cataluña se ha movido y reinó el pánico varias horas.

Da la casualidad de que el puerto de Rosas, días antes del intento de desembarco, había sido fortificado.

Barcelona. — Fueron bombardeados los aeródromos y el puerto de Barcelona, siendo destruidos diversos aparatos. Téngase en cuenta que la noticia proviene de Barcelona misma.

Moscú. — Un periódico de esta ciudad protesta del bloqueo que hacen los nacionales contra diversos puertos del Mediterráneo. Naturalmente, como que con este bloqueo hay varios buques que no saben donde descargar el material que llevan. Ya pueden protestar ya los rusos del bloqueo de Levante.

Coruña. — Dos aparatos rojos intentaron bombardear Talavera. Uno de los aviones pudo huir, pero el otro cayó incendiado en los márgenes del río Tago.

Coruña. — Los nacionales descubrieron un nuevo aeródromo marxista en Albacete, bombardeándolo y destruyendo algunos aparatos que se encontraban en él.

Prosigue nuestro avance en Guadalajara

Las tropas llegan al río Dulce. — Bombardeo de Valdecas. — Compañía gubernamental que se pasa íntegra a nuestras fuerzas

Coruña. — En el sector de Guadalajara, las tropas nacionales han proseguido su avance hasta los márgenes del río Dulce.

Madrid. — Han sido bombardeados por los nacionales los barrios de Vallecas, habiendo caído bombas en la calle de Juan Elorza, causando muchas víctimas. La aviación arrojó también muchas proclamas sobre la población.

Tenemos una noticia, que con carácter particular podemos dar, y es completamente cierta: en Madrid hay un cuerpo de observadores cuya misión es observar y conocer a todos aquellos individuos que han cometido en la ciudad crímenes y actos de salvajismo. Es inútil que nieguen estos actos, pues, por mucho que se escondan — y allí donde se escondan se les encontrará —, pagarán con su vida las que ha quitado a los demás.

El sector de Teruel, un ataque del enemigo sobre Albarracín fué completamente rechazado, sufriendo los rojos grandes bajas. Esta noticia proviene de Radio Cádiz, que también comunica que durante el combate llevado a cabo el día de ayer en el sector de Illescas, una compañía gubernamental se pasó íntegramente a nuestras filas.

La cotización de la peseta mejora enormemente

El Papa celebró una misa por los caídos en la guerra civil de España. — Se abre el Parlamento inglés

Paris. — Se observa que, a causa del nuevo avance del Ejército nacionalista, mejora enormemente la cotización de la peseta.

Ciudad del Vaticano. — Su Santidad el Papa celebró ayer una misa en sufragio de los caídos en la guerra civil española.

Paris. — Radio Journal de France. — Se abrió el Parlamento inglés, bajo la presidencia del Rey Eduardo VIII, quien pronunció el discurso de ritual en dicha solemnidad. Como caso curioso, se debe citar el que, por no haber sido coronado todavía el Rey, en vez de

llevar puesta la corona la tenía colocada en un sillón a su derecha.

Entusiasta homenaje del pueblo portugués a Oliveira Salazar

Los «Croix de Feu» tuvieron en París un choque con los comunistas
Lisboa. — El Gobierno portugués que preside Oliveira Salazar fué objeto de un entusiasta homenaje del pueblo lusitano por la actitud firme y gallarda que supo mantener frente a las maquinaciones de los gobiernos soviéticos de Madrid y Moscú.

Muchos millares de personas desfilaron en imponente manifestación por las calles principales de Lisboa, aclamando a Portugal y a su Gobierno.

Todo el pueblo, sin distinción de ideas ni de partidos, se sumó a la manifestación que tuvo un carácter netamente nacional de magnífica explosión patriótica, que honra grandemente al Gobierno y al pueblo portugués.

Paris. — Los «Croix de Feu» del coronel La Roque han tenido un sangriento choque con los comunistas. Resultaron numerosos heridos por ambas partes. Más de mil policías tuvieron que intervenir para poner fin a la contienda, efectuándose muchas detenciones.

De la Alcaldía

Desde que se ha consolidado en Mallorca, de manera definitiva, el glorioso Movimiento Salvador de España, es un hecho que los obreros de las brigadas municipales vienen laborando con un interés y entusiasmo tales que se traducen en una eficiencia y un rendimiento que contrastan con las características del mismo trabajo en tiempos anteriores en que las citadas brigadas eran pagados por los mismos fondos municipales, administrados por los políticos desplazados hoy del Consistorio.

Enterado de ello el Alcalde ha hecho llegar a los mencionados obreros su satisfacción por tal proceder, ya que ello representa que los trabajadores de las brigadas municipales han comprendido que en la España nueva todos los españoles, en su respectiva esfera, han de contribuir a crear una nación mejor, más potente y más capacitada en todos los órdenes.

Don Enrique Pérez Fontirroig, domiciliado en Calle Menéndez Pelayo, 13, ha hecho entrega en la Jefatura de la Guardia Urbana, de un botón de oro, de los que usan las payesas, el cual será entregado a la persona que acredite ser suyo.

También se halla depositada en dicha Jefatura, una cartera de escolar, encontrada en la muralla de Mirador, por don Antonio Caparós Albertí.

También el sábado estuvo en la Alcaldía una comisión de obreros de la fábrica «Calzados Minerva», quienes hicieron entrega al señor Alcalde de 125 pesetas, importe de una suscripción abierta entre los operarios de dicha fábrica para ayudar al sostenimiento de las Cocinas Económicas.

El señor Alcalde, después de haberles agradecido el donativo, les dirigió breve parlamento, alentándoles a trabajar siempre en favor de una España grande, añadiéndose que siempre le tendrán a su lado en todos los momentos y terminando con un ¡Viva España! que fué contestado por todos los visitantes.

Por ausencia del Alcalde propietario, los periodistas fueron recibidos, ayer, por don Guillermo Cirerol, gestor del Excmo. Ayuntamiento, que quedó encargado del despacho de la Alcaldía, quien manifestó que le había visitado el Comandante de un buque de guerra francés surto en aguas de la bahía, acompañado del señor Cónsul de dicha nación.

Entre ambas autoridades se cruzaron los saludos de rúbrica.

También dijo el señor Cirerol que le había visitado el nuevo Comandante de Marina, don Guillermo Ferragut.

Entre ambas autoridades se cruzaron frases de salutación.

Por las señoritas congregantes de Cruzada de la Santísima Trinidad de Ferragut, fueron donados al señor Alcalde 200 pesetas recaudadas por cuotas de 0,25 esetas mensuales y cuyo importe destinaban para una gira campestre que debían realizar y que acordaron suspender, destinando dicha cantidad a engrasar la suscripción abierta en favor de las Cocinas Económicas.

El señor Alcalde agradeció muchísimo el hermoso gesto tenido por esas simpáticas señoritas ferragutenses.

JOVEN DE 14 AÑOS

Se ofrece para casa de comercio, industria, almacén, o similares. Sabe leer y escribir algo de contabilidad y mecanografía. — Razón: Pl. Sta. Eulalia, 10.